

医疗服务价格项目立项指南支持技术创新 高端医疗器械发展驶入快车道

本报记者 张敏 刘钊

4月18日上午,国家医疗保障局(以下简称“国家医保局”)举办“医保部门助力科技创新”分享会活动,脑机接口、人工心脏、人工瓣膜器械、质子放射治疗、人工耳蜗、人工喉等前沿科技的研发生产、临床应用受到关注。

“目前国家医保局已发布27批医疗服务价格项目立项指南,新增涉及新产品、新设备的价格项目达100余种。”国家医保局相关负责人向《证券日报》等媒体表示,希望通过畅通收费渠道,助力满足临床急需,加快企业收益回报,形成持续创新的良性循环。

支持医疗科技创新

新的诊疗技术、设备,从临床试验到大规模应用,需要国家医保部门发布价格项目立项指南,才能打通收费通道。

近期,国家医保局设立一批医疗服务价格项目立项指南,主要以创新型医疗技术为主。上述国家医保局相关负责人介绍,这既支持医疗科技创新,也通过医保基金战略购买等手段,降低患者就医费用,让这些先进的诊疗技术更加可行。

例如,“人工心脏”是一种机械泵装置,以机械力的形式直接替代心脏的泵血功能,通过机械能持续推动血液流动解决心脏的“动力问题”。由于制造精度和技术难度极高,“人工心脏”被誉为“医疗器械皇冠上的宝石”。

今年3月份,国家医保局编制印发《心血管系统类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,适应第三代植入式“人工心脏”手术收费需要,在全国范围内统一新增“心室辅助装置植入费”“心室辅助装置取出费”“心脏植入式装置适配费”等价格项目,分别解决手术植入、手术取出、术后调试等医疗服务计价收费问题。

脑机接口是在大脑与外部设备之间建立直接连接的通路。让瘫痪者行走、让失语者“说话”、让盲人“复明”……这些生命科学领域的奇迹有望因脑机接口技术的出现而实现。

另外,3月份国家医保局发布的



《神经系统医疗服务价格项目立项指南(试行)》专门为脑机接口新技术价格单独立项,设立了“侵入式脑机接口植入费”“侵入式脑机接口取出费”等价格项目,脑机接口医疗收费将有规可依。3月31日,湖北省在全国率先落实“侵入式脑机接口植入费”“侵入式脑机接口取出费”“非侵入式脑机接口适配费”价格项目并制定政府指导价。

值得一提的是,国家医保局针对新技术、新设备发布医疗服务价格项目立项指南的同时,也引导企业合理定价,让科技普惠更多老百姓。

记者了解到,目前人工心脏植入手术的整体费用已从百万元级别降至70万元左右。其中,航天泰心科技有限公司承诺降价至49.9万元/套;今年3月份,各地陆续执行国家组织人工耳蜗类医用耗材集中带量采购结果,单套价格从平均21万元降到5万元,同样大大降低了治疗的经济门槛。

国家医保局相关负责人还表示,期待有更多高水平的新技术产品涌现,也希望相关企业能够根据临床价值、供需关系和支付能力等因素合理自主定价。

四大维度进行筛选

近年来,我国高端医疗器械发展驶入快车道。

政策方面,1月3日,国务院办公厅发布的《关于全面深化药品医疗器械监管改革促进医药产业高质量发展的意见》指出,“完善审评审批机制全力支持重大创新”“积极支持创新药和医疗器械推广使用”。4月初,国家药监局综合司就《关于优化全生命周期监管 支持高端医疗器械创新发展》公开征求意见,旨在全力支持高端医疗器械重大创新,促进更多新技术、新材料、新工艺和新方法应用于医疗健康领域。

在医疗器械审批方面,2月13日,国家药监局发布的《2024年度医疗器械注册工作报告》显示,2024年,国家药监局共批准65个创新医疗器械产品上市,气管导管控制系统、体外心室辅助设备、肾动脉射频消融仪等多款高端医疗器械上市,覆盖手术机器人、人、心肺支持辅助系统、人工智能等领域。

未来,哪些新产品、新设备有望进入国家医保局医疗服务价格项目立项指南?

对此,国家医保局相关负责人介绍,主要是关注四个维度。一是满足临床需求;二是技术相对成熟;三是促进增量市场发展;四是体现劳务价值。

深圳市融智私募证券投资基金管理有限公司基金经理兼高级研究员包金刚向《证券日报》记者表示,政策支持为新技术的临床应用提供了明确的收费路径,有助于吸引更多医疗机构和科研人员投入到相关技术的研发和应用中,并带动相关产业链的发展。

包金刚向记者表示,企业应采取多项措施抓住高端医疗器械国产化的市场机遇。一是企业应加大在高端医疗器械领域的研发投入,掌握核心技术。二是针对不同层次的市场需求,企业要开发多样化的产品,满足基层和高端市场的需求,并通过优化生产工艺和供应链管理,降低生产成本,提高产品性价比。三是企业要利用政策红利,加速产品上市。

华立科技游戏游艺设备业务稳健发展 动漫IP衍生产品打开成长空间

本报记者 丁蓉

国内商用游戏游艺设备龙头广州华立科技股份有限公司(以下简称“华立科技”)2024年业绩增长强劲。年报数据显示,公司2024年实现营业收入10.17亿元,同比增长24.65%;实现归属于上市公司股东的净利润8465.17万元,同比增长62.93%。

4月18日,华立科技举行2024年度业绩说明会。公司董事长兼总经理苏本立在回答《证券日报》记者提问时介绍了公司2025年的布局和计划:“公司将‘IP生态化运营’为核心,加强研发投入与市场拓展,深化业务创新与资源整合,加快产品迭代升级,以推动公司业务实现持续稳步增长。”

随着我国居民文化娱乐支出提升,

游戏游艺设备作为融合先进装备制造、信息技术与文化创意的跨界领域,迎来发展机遇。2024年,华立科技的游戏游艺设备销售取得佳绩。数据显示,2024年公司的游戏游艺设备销售收入为5.49亿元,同比增长37.85%。据悉,华立科技生产的游戏游艺设备可满足用户娱乐、亲子互动、动漫文化、儿童益智、体育健身等需求,主要包括《闪电摩托DX》《极品飞车》《巨兽浩劫3》《假面骑士正义变身》《太鼓之达人》《舞萌DX》等产品。

苏本立表示:“2024年,公司的游戏游艺设备业务主要受益于国内新兴创业者和跨界资本的涌入,叠加老客户设备更新需求的显著提升及公司海外市场开拓力度的加大,实现了海外业绩稳健增长。”

场景创新、技术赋能、生态协同 零售企业多维度重构消费生态

本报记者 桂小笋

近日,商务部等9部门联合印发《服务消费提质惠民行动2025年工作方案》(以下简称《工作方案》)。《工作方案》围绕加强政策支持、开展促进活动、搭建平台载体、扩大对外开放、强化标准引领、优化消费环境等6个方面,提出48项具体任务举措。

相关上市公司迅速响应。4月18日,多家零售上市公司召开业绩说明会,从业绩说明会透露的信息来看,借助政策东风,这些企业正以“场景创新、技术赋能、生态协同”为核心策略,重构消费生态,筑牢经营根基。

“2024年,公司基于多元业态,通过生态供应链建设,时尚产业孵化、服务品牌构建,不断提高商品与服务供给,

最终实现品牌力提升。”上海百联集团股份有限公司(以下简称“百联股份”)董事、总经理曹海伦在回答《证券日报》记者提问时表示,公司以“百联云商购物中心”为典型案例,完成了“1+4”可复制推广模式的应用。通过对4家购物中心的调整规划、服务设施提升、数字化运营提升以及外部资源的联动,深化打造社区商业与生活服务聚合模式,扩大“百联一刻钟便民生活圈”品牌影响力,成为社区居民生活的主要组成部分。

此外,针对入境消费新机遇,百联股份还同步推进“国际友好商场”建设。“随着免签政策放宽,公司设置了方便外籍游客的三重便利服务设施与举措,包括外卡支付全覆盖、便捷行李寄存服务、多语种导引标识,提升了入境友好商业服务。”曹海伦表示。

武商集团股份有限公司(以下简称“武商集团”)则在消费场景体验升级上另辟蹊径,打造“硬件焕新+服务增值”双轮驱动模式。

武商集团董事长潘洪祥在业绩说明会上对《证券日报》记者介绍,公司一方面推出“商场0息轻松购”活动,涵盖国际名品、黄金珠宝、美妆、服饰配饰等全品类品牌矩阵,不仅增强消费者的获得感和幸福感,还将促成消费全链条加速流动;此外,从导视标识的全面焕新到宠物友好服务、顾客休息区的增设,再到母婴室焕新亮相、接驳车服务的优化升级等,持续提升购物环境与服务质量;并从分区标识、交通指引、品牌索引等方面增加标识超百余处,实现顾客体验感“再升级”。

在技术应用前沿,上市公司也正在

加速推动AI、大数据等新技术的落地。武商集团积极探索前沿技术在商业运营上的创新应用,借助智能机器人、AI赋能及大数据运用等先进手段,为顾客打造更加个性化、便捷化的购物体验。

结合自身业务特点,聚焦家电消费场景,以技术重塑服务体验也是上市公司看重的经营策略。苏宁易购集团股份有限公司董秘黄巍在回答《证券日报》记者提问时解释,公司坚持零售服务商战略,进一步发挥自身家电专业化运营和服务能力,重塑品牌美誉度,增强市场竞争活力。公司将全面参与到国家本轮拉动消费政策的实践中去,联合品牌方提供更优质的产品和消费服务体验,满足消费者的家电消费需求;全面推进线上线下零售覆盖范围,门店场景持续升级。

一体化布局成效渐显 美诺华去年净利润增长476.64%

本报记者 吴奕萱

4月18日,宁波美诺华药业股份有限公司(以下简称“美诺华”)发布2024年度报告。公司积极应对内外部环境变化,优化整体经营模式,持续深化“中间体—原料药—制剂”一体化战略布局,全年实现营业收入13.73亿元,较上年同期增长12.85%;归属于上市公司股东的净利润6680.66万元,较上年同期增长476.64%。

美诺华相关负责人表示:“近年来,公司基于与欧洲大客户多年合作的成功经验,积极开拓与跨国药企的合作,多个维度构建稳健和灵活的业务和伙伴关系,欧洲业务持续增长,核心客户业务持续放量,制剂原料药一体化模式的市场竞争力充分体现,也奠定了全球业务增长基础。”据悉,2024年公司境外业务占营业收入比重为69.77%,其中欧洲业务占境外业务比重为81.88%。

分业务来看,2024年美诺华制剂业务表现亮眼,业务收入同比上涨83.52%,成为推动公司营收增长的核心动力,公司多款制剂产品陆续获批,顺利进入快速发展阶段,据悉,2024年公司制剂在研项目达50个以上,共有15个项目在审评阶段,19个产品(25个批文)获得中国市场药品注册证书,进入商业化。

上述美诺华相关负责人对记者表示:“过去一年,公司制剂产品的研

发工作重点聚焦于慢病治疗领域。我们围绕技术壁垒和专利壁垒的突破,积极布局处方药研发管线。依托公司自主搭建的缓控释平台、微丸技术平台、增溶技术平台等多个技术平台,致力于开发具有高临床价值、高技术壁垒且市场前景广阔的产品。”

在市场策略方面,美诺华秉持以集采为主,标外为辅的既定策略。上述美诺华相关负责人称:“公司积极开拓基层医疗市场,零售药店以及电商平台等新渠道,实现产品快速放量,提高公司制剂产品的市场占有率达到,进一步提升公司在制剂领域的品牌影响力。”据悉,2024年美诺华培哚普利叔丁胺片、盐酸莫西沙星片等多款产品在多个省份成功中标。

另外,2024年美诺华原料药业务发展稳健,尽管面临原材料成本持续上涨等诸多不利因素,公司的原料药业务收入依旧实现了6.10%的增长。

中国投资协会上市公司投资专业委员会副会长支培元认为:“美诺华依托原料药质量与规模优势,在制剂成本控制和质量把控上表现出突出,在国家‘带量采购’政策背景下,能有效降低成本。近年来,美诺华通过积极参与集采,迅速扩大了产品市场覆盖范围,提高产品市场占有率,为公司带来稳定且可观的收入增长。随着公司一体化战略持续推进,各业务环节协同效应增强,有望推动公司整体业务迈向新高度。”

三一重工去年营收净利双增长 拟派发现金红利超30亿元

本报记者 肖伟

4月17日晚间,三一重工股份有限公司(以下简称“三一重工”)发布2024年度报告。2024年,公司实现营业收入777.73亿元,同比增长6.22%;实现归属于上市公司股东的净利润59.75亿元,同比增长31.98%;经营活动产生的现金流量净额148.14亿元,同比增长159.53%。公司拟向全体股东每10股派发现金红利3.6元(含税),合计派发约30.34亿元。

三一重工工作人员向《证券日报》记者表示:“公司国际业务收入同比增长,占主营收入比重进一步提升,毛利率亦有一定提升,已成为公司利润源泉。”

财报数据显示,2024年三一重工实现国际业务收入485.13亿元,同比上升12.15%;占主营业务收入比重为64%,比2023年上升3.49个百分点;2024年国际业务毛利率达到29.7%,比2023年上升0.26个百分点。

近年来,三一重工的海外业务收入节节攀升,自2020年的141亿元提升至2024年的485亿元。

对此,上述三一重工工作人员向《证券日报》记者表示:“近年来,三一重工积极推动全球研发中心建设,加

快全球产品开发,同时在多国新建先进产能。2024年,公司上市的海外产品超过40款。截至2024年末,公司已建立了400多家海外子公司及合资公司,携手各国优秀经销商共同打造海外市场渠道体系。得益于上述种种举措,公司的海外业务收入、毛利率和利润均在上升。”

分市场来看,2024年,三一重工在亚澳区域收入205.7亿元,同比增长15.47%;在欧洲区域收入123.2亿元,同比增长1.86%;在美洲区域收入102.8亿元,同比增长6.64%;在非洲区域收入53.5亿元,同比增长44.02%。

某券商工程机械行业首席分析师向《证券日报》记者表示:“在新兴市场中,多数国家仍处于工业化、城镇化扩张阶段,伴随市场份额提升和新品加速推出,预计三一重工的国际业务有望保持稳健增长,市场呈现出低基数高增长的趋势。在发达国家市场中,欧洲市场虽然增速较小,但是也存在较大的拓展机遇,特别是电动化产品已在欧洲市场得到客户的广泛重视,是不错的市场突破口。总体来看,中国工程机械领军企业在海外市场中的电动化产品和矿山产品渗透仍处于早期阶段,未来提升空间广阔。”

抢抓集成电路关键工艺材料发展机遇 上海新阳拟以18.5亿元投建新项目

本报记者 孙文青

4月17日晚间,上海新阳半导体材料股份有限公司(以下简称“上海新阳”)公告称,为满足市场与客户对产品的需求,进一步扩大产品产能,公司拟投资建设年产50000吨集成电路关键工艺材料及总部、研发中心项目,预计投资总额18.5亿元,项目资金全部自筹。该项目建设周期为24个月,计划于2025年11月份开工建设,2027年5月份竣工,2027年11月份投产,2023年底达产。

上海新阳是一家以集成电路制造及先进封装用关键工艺材料以及环保型、功能性涂料的研发、生产、销售为主的企业。公告显示,在市场快速扩大的大环境下,公司业务快速增长,订单量持续攀升,现有产能不能满足市场与客户对公司产品的需求。

财务数据显示,2024年,上海新阳实现营业收入14.75亿元,同比增长21.67%;归属于上市公司股东的净利润1.76亿元,同比增长5.32%。其中,半导体行业实现营业收入10.35亿元,同比增长34.78%。

上海新阳在年报中表示,业绩增长主要是公司半导体业务板块新产品技术优势逐步凸显。2024年,公司晶圆制造用关键工艺材料销量增加较多,晶圆制造用电镀液及添加剂系列产品市场份额快速增长,集成电

路制造用清洗、蚀刻系列产品在客户端进展顺利,销售额不断攀升。

同时,上海新阳公布的2025年一季报显示,公司实现营业收入4.34亿元,同比增长45.89%;归属于上市公司股东的净利润5118.19万元,同比增长171.06%。其中,半导体业务板块延续增长态势,实现营业收入3.39亿元,同比增长64.56%。

一家涉及集成电路关键工艺材料企业相关人士此前向《证券日报》记者表示,集成电路关键工艺材料为国际竞争核心产品,发展战略意义显著。在此背景下,供应链国产化必要性将进一步提升,企业加快布局也将

在一定程度上带来成本优势。

近日,上海新阳还披露了合肥集成电路关键工艺材料项目调整增加产能、追加投资的公告。

上海新阳认为,全球半导体产业正处于持续增长的上行周期,同时中国境内新建代工产能加速扩张。在此双重利好的推动下,中国大陆半导体市场规模增速持续超越全球平均水平,有望成为全球半导体材料市场的领军者。此举有助于公司抓住市场发展机遇,优化布局。

深度科技研究院院长张孝荣在接受《证券日报》记者采访时表示,企业通过整合资源、优化治理结构、加速产品和技术突破,有望在高端化、市场份额和国际竞争力上实现跃升。